

企业 ESG 表现会影响审计意见吗？

王 瑶¹, 张允萌², 侯德帅³

(1. 中国石油大学(北京) 经济管理学院, 北京 102249; 2. 厦门大学 管理学院, 福建 厦门 361005;
3. 首都经济贸易大学 会计学院, 北京 100070)

[摘要]ESG 水平已成为新时期企业高质量发展的重要体现之一,但是有关 ESG 表现的信息价值特征依然有待理论探索。据此,基于重要的信息中介,探索审计师如何依据企业 ESG 表现出具审计意见。研究发现,企业 ESG 表现越好,审计师越倾向于发表标准审计意见。作用机制表明,ESG 表现较好的公司经营风险和重大错报风险较低,审计师更可能出具标准审计意见。异质性检验显示,在环境规制力度较强的地区、内部控制质量较差、分析师关注较少以及机构投资者持股比例较低的企业中,ESG 表现对标准审计意见的正向影响更显著。进一步分析发现,企业 ESG 表现越好,审计投入越少,审计师收取的审计费用越低。结论为 ESG 的财务信息价值提供了理论依据。

[关键词]ESG 表现; 经营风险; 重大错报风险; 审计意见; 审计投入; 环境规制; 内部控制质量

[中图分类号]F239.43 **[文献标志码]**A **[文章编号]**1004-4833(2022)05-0054-11

一、引言

“十四五”规划与 2035 年远景目标以高质量发展为主题,倡议发展绿色金融,支持绿色低碳模式转型,确保“3060”碳达峰碳中和重大战略决策目标的实现。2021 年 2 月,国务院发布《关于加快建立健全绿色低碳循环发展经济体系的指导意见》,更加展现出党中央和政府对环境治理的高度重视与坚定决心。作为助力“双碳”目标达成、推动企业经济转型的重要抓手,ESG(Environmental, Social and Governance, 即环境、社会和治理)议题在当下备受关注,已逐渐成为国际企业界和金融界风险管理与投资决策的重要考量依据。

除投资者外,审计机构作为重要的市场中介组织,亦是上市公司 ESG 评级信息的重要使用者。我国现有的经济责任审计重点是对责任关系单位的业绩与履责进行评价和监督,尚未过多关注来自于环境、社会和公司治理三个维度的评价。现有文献认为,良好的 ESG 表现不仅能够有效提升企业的经营业绩^[1],还预示着企业的长期资本价值与可持续发展能力^[2],对于审计意见的发表可能具有重要的参考价值。因此,在 ESG 框架下实施经济责任审计更有助于推动审计评价指标体系可量化、全面化发展。在此背景下,本文聚焦以下问题:企业 ESG 表现是否会对审计意见的出具产生重要影响?如果会的话,通过何种渠道影响?是否会因内外部因素作用产生差异?

鉴于此,本文选取 A 股上市公司为样本,实证检验了上市公司 ESG 表现对审计意见的影响。研究发现,良好的 ESG 表现会增加审计师出具标准无保留审计意见的概率。机制检验表明,ESG 表现可以通过显著降低企业经营风险与重大错报风险影响审计意见的出具。异质性检验表明,在环境规制力度较强的地区、内部控制质量较差、分析师关注较少以及机构投资者持股比例较低的企业中,ESG 表现对标准审计意见的正向影响更显著。进一步分析显示,企业 ESG 表现越好,审计投入越少,审计师收取的审计费用越低。此外,我们还通过更换解释变量、控制内生性等方式进行了一系列的稳健性检验,结论依然成立。

本文的边际贡献主要体现在以下几点:第一,从审计师视角丰富了 ESG 表现经济后果的研究。目前,学术界对企业 ESG 表现经济后果的探讨主要集中于 ESG 对财务绩效、企业价值、投资效率、融资成本等^[3-6] 的影响。与已有研究不同,本文立足于审计师视角,研究审计师如何看待企业的 ESG 表现,并通过多角度分析为 ESG 表

[收稿日期]2022-03-24

[基金项目]中央高校基本科研业务费项目(2462021YJRC019)

[作者简介]王瑶(1995—),女,湖北随州人,中国石油大学(北京)经济管理学院讲师,博士,从事公司财务与公司治理研究;张允萌(2000—),女,江苏徐州人,通讯作者,厦门大学管理学院硕士研究生,从事公司财务与公司治理研究,E-mail: Yunmeng_Zhang0803@163.com;侯德帅(1985—),男,河南新乡人,首都经济贸易大学会计学院副教授,硕士生导师,从事公司财务与资本市场研究。

现经济后果的研究作了重要补充,为 ESG 表现在审计领域的研究提供了新方向。第二,从 ESG 表现视角拓展了审计意见的研究链条。现有文献围绕审计意见,从被审计单位的信息质量、诉讼风险、核心竞争力、年报语调等视角进行了深入探讨^[7-10]。本文从企业的 ESG 表现出发,发现 ESG 表现较好的企业经营风险和重大错报风险较低,使审计师更倾向于出具标准审计意见,丰富了审计意见影响因素方面的文献,也为审计师在实务中合理利用企业的 ESG 表现信息,推动审计供需双方利益最大化的实现提供思路。第三,在实践层面,本文研究表明我国上市公司可通过积极参与 ESG 活动、改善 ESG 表现,从而在与审计师的博弈中获取有利地位,得到审计师的认可与信任,提高审计工作的质量和效率。

二、文献综述

(一) ESG 表现的经济后果研究

2006 年联合国责任投资原则组织(UN-PRI)正式提出 ESG 概念。ESG 是一种关注非财务绩效的企业评价指标与责任投资理念,旨在通过强化企业环保理念、敦促管理者履行社会责任、健全内部治理机制等方式促进企业整体可持续发展。作为 ESG 框架中的核心环节,ESG 评级的发布可有效缓解外部利益相关者对企业内部非财务信息的识别难度^[11],是衡量企业 ESG 表现的重要工具。现有文献从多个角度探究了企业 ESG 表现的经济后果。在企业经营绩效方面,良好的 ESG 表现是企业向外界传递可持续经营信息的市场手段,有助于赢得利益相关者的认可与信赖,增强企业盈利能力^[12]。同时,ESG 优势所表征的经营合法性能够提高消费者的复购率和用户黏性,促进公司价值稳固提升^[4]。在企业投资活动方面,ESG 表现可通过破解融资难题与降低代理成本促进企业投资效率的提高^[5,13]。在企业融资活动方面,较好的 ESG 表现不仅能降低公司的贷款成本^[14],而且可以通过降低企业流动性风险和预测风险,显著降低企业的权益资本成本^[6]。以上关于 ESG 表现经济后果的研究主要聚焦于企业自身发展,而关于 ESG 表现对外部审计师影响的研究较少。晓芳等发现 ESG 评级的公布发挥了外部监督作用,通过抑制信息风险和经营风险来降低审计收费^[15];类似地,Bruke 等提出外部审计师在面对 ESG 的负面报道时会向企业收取更多的审计费用^[16]。

(二) 审计意见的影响因素研究

审计意见是审计师对公司年报真实性与公允性的职业判断,是投资者了解企业经营能力与财务风险的重要参考。现有文献针对审计意见的影响因素进行了比较全面深入的研究。总的来说,对于风险较高的企业,审计师更可能出具非标准审计意见。具体而言,机会主义盈余管理行为导致会计信息质量存在较大不确定性,审计师更倾向于发表非标准审计意见^[7];诉讼纠纷会对企业的正常经营秩序与财务状况产生不利影响,审计师会出具非标准审计意见以降低未来受到涉诉公司牵连而承担索赔的风险^[8];杠杆操纵会使企业财务风险上升,审计师出具非标准意见的概率增加^[17];企业的核心竞争力则能够赋予其优质资源与卓越能力,使审计师对其形成低风险认知,更可能出具标准审计意见^[9]。同时,积极的年报文本语调会使审计师对公司年报形成积极印象和良好预期,降低出具非标准意见的概率^[10]。

与本文研究最密切相关的是企业环境、社会责任与公司治理方面表现对审计决策影响的文献。在环境保护方面,李培功等发现重污染企业具有更高的商业风险和诉讼风险,会增加审计师面临的风险敞口^[18],积极的预防型环保投入有助于降低企业环境违规风险,缓解审计师的风险感知^[19];黄溶冰的研究则表明审计师可能被漂绿企业的印象管理行为蒙蔽,导致审计意见质量大打折扣,但具有行业专长的审计师能有效识别出企业的“漂绿”行为,并对其发表更严格的审计意见^[20]。在社会责任方面,部分学者支持“信号理论”,认为企业积极承担社会责任、履行社会义务为其巩固了良好的声誉,建立了道德资本,向审计师传递了积极信号,增加了获得清洁意见的可能性^[21-22]。但也有部分学者基于“粉饰理论”,提出企业积极参与社会责任活动是一种掩饰其盈余操纵行为的作秀工具,反而会使审计师出于自我防御而提高风险估价^[23-24]。在公司治理层面,设立审计委员会的公司财务信息质量更高,有助于降低审计师出具非标准审计意见的概率^[25-26]。独立董事主动辞职行为通常意味着企业内部控制存在重大缺陷,更可能收到非标准审计意见^[27]。此外,控股股东股权质押的“侵占效应”会伴随盈余管理等自利动机,审计师也会因面临更高的风险水平而倾向于出具非标准意见^[28]。

综上,学者们针对企业环境、社会责任与公司治理表现对审计意见的影响已经进行了一些有益的探索,但尚未达成一致结论。并且,已有文献主要基于单一维度展开,缺乏对于企业 ESG 整体表现与审计意见联系的关

注。理论上来说,较好的 ESG 表现有助于改善企业经营业绩,提高信息披露质量、防范诉讼威胁与环境违规风险、维护企业声誉与良好形象,这可能有助于降低审计师的风险感知,基于此,本文希望能进一步探索企业 ESG 整体表现对审计意见的影响,以丰富和拓展相关文献。

三、理论分析与假设提出

(一) ESG 表现与审计意见

企业 ESG 表现不仅会显著影响其自身行为与绩效,还能为承担其财务报告鉴证工作的审计师提供更多信息资源。其中审计意见类型综合反映了审计质量,是审计师独立性与审慎程度的集中体现^[29],高质量的审计意见往往具有质量担保、节约社会成本与规范监督的重要功能。随着康美药业、康得新等一系列财务舞弊案件的爆发,审计师的执业风险意识得到显著加强,规避风险成为审计决策中的重要考量因素。审计师在出具审计意见时一般会考虑审计工作量与可能面临的诉讼风险及损失^[30]。此时,充分关注企业社会属性层面的信息,尤其是在环境、社会与公司治理层面的披露信息以提高审计效率,成为了审计师的理性选择。首先,企业对 ESG 方面信息的积极披露为审计证据的搜集提供了便利,降低了审计人员与上市公司之间的信息不对称程度,会显著影响审计师的风险感知水平与信任程度,进而影响审计意见的出具。其次,ESG 表现持续向好的企业代表着其与利益相关者之间积极的互动状态,其管理层可能更具合作精神,能够积极配合审计程序的开展,一定程度上对标准审计意见的出具具有正向影响。再次,ESG 优势赋予了企业良好的声誉,更可能与供应商、客户之间保持稳定持续的良好关系,使企业具有长期资本价值,降低了企业的经营风险,使审计师的风险感知水平降低。最后,ESG 表现较好的企业因具备更强的盈利能力与可持续发展潜能,盈余操纵动机较弱,会计信息质量较高,降低了财务报告中可能存在的重大错报风险,使审计师面临较低的审计风险,更易出具标准审计意见。基于此,本文提出以下研究假设 H₁。

H₁:其他条件相同时,审计师对于 ESG 表现较好的公司更可能发表标准审计意见。

(二) ESG 表现影响审计意见的具体机制

1. ESG 表现、重大错报风险与审计意见

重大错报风险指被审计单位会计报表中存在重大错报或漏报,而审计人员经审计后给予了不恰当审计意见,从而导致审计失败的可能性^[31]。管理层可能出于职业声誉、薪酬契约等自利动机进行盈余管理。若审计人员并未察觉或上报此种行为而出具了标准审计意见,将会面临被财务受损方起诉的可能。出于执业谨慎性,审计人员可能会向存在重大错报风险的企业发表非标准审计意见,以规避审计失败风险^[7]。

企业 ESG 表现可以有效降低财务报告中出现重大错报风险的概率,进而增加审计师出具标准审计意见的可能。一方面,企业进行利润操纵的根本目的在于改善当前财务状况,或在预感到未来业绩不佳时粉饰业绩水平。因此在未来经营水平有所保障的情况下,企业平滑业绩的可能降低,财务报表质量更高。如前文所述,良好的 ESG 表现促进了企业盈利能力、融资能力与持续经营能力的提升,帮助企业在较长时期内获得超额收益,削弱了管理层盈余操纵的动机,从而降低企业的重大错报风险,使审计师面临较低的审计风险水平。同时,ESG 表现较好的企业往往具有更加完善的公司治理机制,能够有效监督管理层忽视企业长远健康发展追求自身短期收益的自利行为,进一步压缩管理层隐藏负面信息的空间与机会,为企业营造了良好的财务会计报告生成环境,财务报告发生错报或漏报的概率更小。因此,企业努力提升 ESG 表现有助于从根源上避免管理层出于自利动机而美化财务报表的机会主义行为,切断了重大错报风险引发审计失败的路径,能够增加审计师发表标准审计意见的概率。另一方面,ESG 表现较好的企业通常具有更高的社会地位,受媒体、分析师等外部力量的关注和监督较多,失信成本也相对更高。倘若被发现财务造假,企业通过社会责任投资苦心经营的正面形象与社会声誉都将毁于一旦^[5]。因此,为规避可能招致的舆论压力与诉讼风险,管理层在披露会计信息的过程中会更加诚信,瞒报或粉饰信息的机会主义行为受到约束,盈余管理行为得以平抑,企业发生重大财务错报或漏报的概率降低,有利于审计师对企业形成低风险认知,更倾向于出具标准审计意见。

综上所述,ESG 表现较好的企业重大错报风险相对较低,更易获得审计师的信任,有助于提高审计师出具标准无保留审计意见的概率。基于此,本文提出以下研究假设 H₂。

H₂:重大错报风险是 ESG 表现影响审计意见的第一个中介路径。

2. ESG 表现、经营风险与审计意见

经营风险强调因被审计单位业绩不佳或未来持续经营能力存疑,而导致审计师遭受牵连被迫承担损失的风险^[32]。即使审计师已根据相关准则和法律法规的要求执行了恰当的审计程序,出具了客观公允的审计意见,如果公司未来经营失败,报表使用者仍可能对审计师提起诉讼并要求承担赔偿责任^[33]。因此,在企业经营风险较大的情况下,审计师往往会选择出具非标准审计意见以规避诉讼风险与潜在损失。

从理论上看,ESG 表现主要从以下几方面影响企业的经营风险。一是基于信号传递理论,较高的 ESG 评级释放出的积极信号反映了企业长期经营的健康程度,减少了投资者对企业未来经营不确定性的担忧并增强其投资意愿,有助于企业以较低的融资成本获得外部融资支持,增强财务稳定性,未来陷入财务困境的可能性较低,进而降低了外部审计人员因公司财务状况恶化而被迫承担较大审计风险的概率。二是从利益相关者理论来看,企业积极参与 ESG 活动,努力提升 ESG 表现,有助于维护并巩固与供应商、消费者等利益相关者间的联系,促使公众价值观与企业自身价值观达成情感共鸣^[34]。当面对恶性事件冲击时,企业依旧能凭借其优质形象获得广泛的认可与信赖,减少消极评论,避免外部不利因素引起的业绩波动,提升从危机事件中恢复的速度与抗风险能力。因此审计师能够有效防范因客户单位受到负面事件冲击而使自身卷入诉讼威胁的风险,出具标准审计意见的概率也会随之提升。三是根据资源基础理论,ESG 优势不仅能够使企业维系高质量的社会网络关系,还能够促进其对人才资源、品牌知名度等关键性要素的调配与集聚,赋予了企业不可替代的竞争优势,有助于企业重构自身资源体系,把握市场先机,提升营运能力与可持续发展绩效^[35],为其提供抵御负面冲击、稳定财务状况、弱化经营风险的保障。这将使审计师面临较低的法律诉讼风险与声誉损失风险,因而更可能给予被审计单位标准无保留审计意见。

综上所述,ESG 表现较好的企业能够降低审计师未来因企业经营状况不佳而卷入诉讼的威胁以及承担连带赔偿责任的可能,因此审计师出具非标准意见的概率也相对较低。基于此,本文提出以下研究假设 H₃。

H₃:经营风险是 ESG 表现影响审计意见的第二个中介路径。

四、研究设计

(一) 样本选取和数据来源

本文以 2009—2020 年中国沪深交易所 A 股上市公司数据为样本,研究了企业 ESG 表现对审计意见的影响。为免除其他因素干扰,本文对样本进行如下筛选:(1)剔除金融行业样本;(2)剔除 ST 和 *ST 样本;(3)剔除上市未满一年的样本;(4)剔除主要变量中存在异常情况与数据缺失的样本,最终本文得到 3333 家样本公司 26302 个观测值。同时本文对所有连续型变量在 1% 和 99% 分位数上进行 Winsorize 缩尾处理以缓解数据极端值带来的影响。本文使用的企业 ESG 表现数据来自 Wind 数据库,其他财务数据和治理数据均来自国泰安数据库(CSMAR)。

(二) 变量定义

1. 被解释变量

审计意见(AOP)。本文参考翟胜宝等^[28]的衡量方式,将审计意见定义为虚拟变量。若上市公司当期财务报表被审计师出具标准无保留审计意见,将其赋值为 1,当被出具非标准审计意见时,将其赋值为 0。

2. 解释变量

ESG 表现(ESG)。本文选取上海华证指数信息服务有限公司(简称“华证”)开发的 ESG 评级数据度量上市公司的 ESG 表现。随着责任投资理念的盛行,国内许多第三方评级机构纷纷开展企业的 ESG 评级工作。华证指数作为国内较早一批从事 ESG 评级的第三方数据供应商,是联合国责任投资原则组织(UNPRI)的签署机构。华证 ESG 指标体系参考国际主流评级框架,融入贴合国内资本市场实际情况的评价指标,采用行业加权平均法自上而下构建 26 个关键指标。在数据发布方面,华证 ESG 评级体系以季度频率更新,并采用动态跟踪方式进行定期评价与数据调整,覆盖了全部 A 股上市公司,能够有效支持审计师决策所需信息的完整性、时效性与精确性。因此,与其他评级机构的指标体系相比,华证 ESG 数据覆盖范围更广、更新频率更高、样本量更大,基于此进行实证分析得到的结论更具代表性和可靠性。最终评级结果共分为九档,从优到劣分别为 AAA、AA、A、BBB、BB、B、CCC、CC、C。参考已有研究^[5]的量化方式,本文将上述评级从低到高依次赋值为 1—9。

3. 控制变量

参照现有文献^[9,15],本文还控制了如下可能影响审计意见出具的变量:企业规模(*Size*)、资产负债率(*Lev*)、资产收益率(*Roa*)、成长性(*Tobinq*)、亏损情况(*Loss*)、经营性现金流(*Cash*)、应收账款占比(*Rec*)、存货比例(*Inv*)、资产变现能力(*Liq*)、非经常性损益(*Extra*)、产权性质(*Property*)、机构投资者持股比例(*Insti*)、第一大股东持股比例(*Top1*)、独立董事比例(*Indep*)、审计师声誉(*Big4*)、审计任期(*Tenure*)。此外,本文还控制了行业固定效应(*Ind*)和年份固定效应(*Year*),各主要变量的具体描述详见表1。

表1 变量定义表

变量类型	变量名称	变量符号	变量描述
被解释变量	审计意见	<i>AOP</i>	虚拟变量,标准无保留审计意见赋值为1,否则为0
解释变量	ESG 表现	<i>ESG</i>	根据华证 ESG 评级由低到高赋值为1~9
控制变量	企业规模	<i>Size</i>	总资产的自然对数
	资产负债率	<i>Lev</i>	总负债/总资产
	资产收益率	<i>Roa</i>	净利润/总资产
	成长性	<i>Tobinq</i>	公司市值/总资产
	亏损情况	<i>Loss</i>	虚拟变量,净利润小于0时赋值为1,否则为0
	经营性现金流	<i>Cash</i>	经营性现金净流量/营业收入
	应收账款占比	<i>Rec</i>	应收账款/总资产
	存货比例	<i>Inv</i>	存货/总资产
	资产变现能力	<i>Liq</i>	流动资产/总资产
	产权性质	<i>Property</i>	国有企业赋值为1,否则为0
	非经常性损益	<i>Extra</i>	非经常性损益/总资产
	机构投资者持股比例	<i>Insti</i>	公司机构投资者持股数量/公司总股本
	第一大股东持股比例	<i>Top1</i>	第一大股东持股股数/年末总股数
	独立董事比例	<i>Indep</i>	独立董事人数/董事会人数
	审计师声誉	<i>Big4</i>	虚拟变量,审计师事务所为“国际四大”时取值为1,否则为0
	审计任期	<i>Tenure</i>	会计师事务所的审计任期

(三) 模型设定

为检验 ESG 表现对审计意见的影响,本文参考张俊生等^[36]的做法,建立 Probit 回归模型如下:

$$AOP_{i,t} = \beta_0 + \beta_1 ESG_{i,t} + \beta_2 Controls_{i,t} + \sum Year + \sum Ind + \varepsilon_{i,t} \quad (1)$$

模型(1)中,ESG 表示企业获得的 ESG 评级,AOP 表示审计意见。若回归系数 β_1 显著为正,说明审计师对于 ESG 表现较好的公司更可能出具标准审计意见,假设 H₁ 成立。

为检验 H₂ 与 H₃,本文参考温忠麟等^[37]的研究,构建如下中介效应模型:

$$Med_{i,t} = \beta_0 + \beta_1 ESG_{i,t} + \beta_2 Controls_{i,t} + \sum Year + \sum Ind + \varepsilon_{i,t} \quad (2)$$

$$AOP_{i,t} = \beta_0 + \beta_1 ESG_{i,t} + \beta_2 Med_{i,t} + \beta_3 Controls_{i,t} + \sum Year + \sum Ind + \varepsilon_{i,t} \quad (3)$$

模型(2)中,Med 表示中介变量,主要包括重大错报风险(*Restate*)与经营风险(*Risk*),具体定义如下:(1)重大错报风险(*Restate*),本文参照王百强等^[9]的研究,采用“上市公司是否披露发生数据变更的财务重述报告”这一虚拟变量进行衡量;(2)经营风险(*Risk*),本文借鉴赖黎等^[38]的衡量方式,采用企业连续三年 *Roa* 的波动程度衡量,该值越大,说明经营风险越高。

五、实证检验与结果分析

(一) 描述性统计分析

1. 主要变量描述性统计

表2 报告了本文主要变量的描述性统计结果。结果显示,审计意见 *AOP* 的中位数为1,平均值为0.98,说明样本中98%的企业被出具了标准无保留审计意见。*ESG* 的均值为6.52,表明样本企业 ESG 评级平均处于 BBB ~ A 之间,总体来说,企业 ESG 表现较好。*ESG* 的最小值为1,最大值为9,标准差为1.11,意味着样本中各企业 ESG 表现差别较大。其他控制变量的统计分布较为合理,与现有文献基本保持一致。

表2 全样本描述性统计

变量	样本量	平均值	标准差	最小值	下四分位数	中位数	上四分位数	最大值
<i>AOP</i>	26302	0.977	0.151	0	1	1	1	1
<i>ESG</i>	26302	6.519	1.107	1	6	6	7	9
<i>Size</i>	26302	22.210	1.285	19.950	21.290	22.030	22.950	26.190
<i>Lev</i>	26302	0.433	0.204	0.056	0.270	0.428	0.587	0.875
<i>Roa</i>	26302	0.038	0.057	-0.225	0.014	0.036	0.066	0.192
<i>Tobinq</i>	26302	2.033	1.269	0.862	1.240	1.624	2.331	8.251
<i>Loss</i>	26302	0.092	0.289	0	0	0	0	1
<i>Cash</i>	26302	0.095	0.178	-0.599	0.016	0.084	0.172	0.693
<i>Rec</i>	26302	0.117	0.102	0	0.033	0.094	0.173	0.462
<i>Inv</i>	26302	0.150	0.140	0	0.060	0.115	0.189	0.723
<i>Liq</i>	26302	0.564	0.204	0.093	0.422	0.578	0.720	0.955
<i>Extra</i>	26302	0.009	0.014	-0.013	0.002	0.005	0.011	0.085
<i>Property</i>	26302	0.405	0.491	0	0	0	1	1
<i>Insti</i>	26302	0.450	0.244	0.004	0.259	0.474	0.644	0.918
<i>Top1</i>	26302	0.353	0.150	0.022	0.235	0.333	0.453	0.900
<i>Indep</i>	26302	0.375	0.056	0	0.333	0.333	0.429	0.800
<i>Big4</i>	26302	0.061	0.240	0	0	0	0	1
<i>Tenure</i>	26302	7.413	5.426	0	3	6	10	33

2. 分样本差异性检验

本文以 ESG 中位数为分类标准, 大于中位数 6 的企业被定义为 ESG 表现较好企业, 否则为 ESG 表现较差企业, 表 3 列示了分样本的差异性检验结果。 ESG 表现较好组的审计意见均值为 0.989, 中位数为 1, ESG 表现较差组的审计意见均值为 0.968, 中位数为 1。进一步的差异检验表明, ESG 表现较好样本组的公司获得标准无保留审计意见的概率更高(均值与中位数差异检验均在 1% 水平上显著), 这一结果初步验证了假设 H_1 。

(二) 基本回归结果分析

表 4 报告了企业 ESG 表现对审计意见影响的回归结果。其中,列(1)仅控制了行业和年度固定效应,结果显示 ESG 的回归系数为 0.3047, 并通过了 1% 水平的统计显著性检验。列(2)则在原有基础上纳入了一系列控制变量,核心解释变量 ESG 的回归系数有所降低(0.2085), 但仍在 1% 的水平上显著(t 值为 9.07), 说明较好的 ESG 表现会显著增加审计师出具标准审计意见的概率,这可能是因为较好的 ESG 表现能为审计师提供更多增量价值信息,显著降低审计师面临的风险敞口,从而提高了获取标准审计意见的概率。据此,假设 H_1 得到验证。此外,其余控制变量对审计意见的影响与现有研究也基本保持一致。

(三) 机制检验

基于前文分析, ESG 表现能通过降低企业重大错报风险和经营风险两条渠道促进审计师出具标准审计意见。

从重大错报风险的角度看, ESG 表现良好的企业具有较强的持续经营能力与更加完备的公司治理体系,同时面临更高的声誉成本,有助于抑制管理层实施盈余管理等利润操纵行为,企业发生重大财务错报或漏报的风险降低,增加了审计师发表标准审计意见的概率。表 5 报告了基于“ ESG 表现 – 重大错报风险 – 审计意见”的机制检验结果。列(1)报告结果与前文表 4 列(2)一致。列(2)显示 ESG 的回归系数为 -0.0542, 且在 1% 的水平上显著,说明较好的 ESG 表现很大程度上降低了财务报表中存在重大错报风险的可能。列(3)报告了同时控制企业 ESG 表现(ESG)和重大错报风险($Restate$)的回归结果, ESG 的系数仍在 1% 的水平上显著为正, $Restate$ 的系数则在 1% 的水平上显著为负,表明存在部分中介效应, ESG 表现较好的企业重大错报风险水平较低,更能赢得审计师的信赖与认可,从而导致审计师更可能出具标准无保留审计意见, H_2 得以验证。

另外,从经营风险的角度看,企业的 ESG 优势有助于增加财务稳定性,建立更加稳固的利益相关者联系,帮助企业从外部网络关系中集聚关键资源,降低经营风险,从而使审计师面临较低的法律诉讼风险与声誉损失风险,更可能获得标准无保留审计意见。表 6 报告了基于“ ESG 表现 – 经营风险 – 审计意见”的机制检验结果。列(1)报告结果与前文表 4 列(2)一致。列(2)是 ESG 表现对企业经营风险

表 3 分样本差异性检验

	$ESG > 6$ (ESG 表现较好子样本)			$ESG \leq 6$ (ESG 表现较差子样本)			差异检验 (T/Z 值)	
	样本量	均值	中位数	样本量	均值	中位数	均值	中位数
AOP	11202	0.989	1	15100	0.968	1	-11.160 ***	-11.134 ***

注:均值差异检验为 t 检验,中位数差异检验为 Wilcoxon 检验。***、** 和 * 分别代表在 1%、5% 和 10% 水平上显著(双尾检验)。

表 4 ESG 表现与审计意见

变量	(1) AOP	(2) AOP
ESG	0.3047 *** (13.86)	0.2085 *** (9.07)
$Size$		0.0340 (1.04)
Lev		-1.2771 *** (-6.71)
Roa		3.9665 *** (8.74)
$Tobinq$		-0.0710 *** (-3.01)
$Loss$		-0.3365 *** (-4.53)
$Cash$		0.1998 (1.46)
Rec		0.3354 (0.90)
Inv		0.9671 *** (2.83)
Liq		-0.3805 * (-1.69)
$Extra$		-8.2307 *** (-6.67)
$Property$		0.2653 *** (3.77)
$Insti$		-0.2837 * (-1.92)
$Top1$		0.8768 *** (3.67)
$Indep$		0.0104 (0.02)
$Big4$		-0.0819 (-0.54)
$Tenure$		0.0098 * (1.87)
Constant	0.2065 (0.88)	0.6031 (0.82)
$Year$	YES	YES
Ind	YES	YES
N	25543	25543
Pseudo R ²	0.093	0.248

注: ***、** 和 * 分别代表在 1%、5% 和 10% 水平上显著,括号内为基于公司层面稳健标准误($cluster$)调整的 t 值,下表同。

表 5 重大错报风险的机制检验结果

变量	(1) AOP	(2) <i>Restate</i>	(3) AOP
ESG	0.2085 *** (9.07)	-0.0542 *** (-2.94)	0.2068 *** (8.94)
$Restate$			-0.5337 *** (-6.90)
$Controls$	YES	YES	YES
$Year$	YES	YES	YES
Ind	YES	YES	YES
N	25543	26157	25543
Pseudo R ²	0.248	0.063	0.257

注:本文回归结果样本量不一致是因在 Probit 回归模型中加入了行业固定效应后,某行业的被解释变量全为 0 或 1 而被自动剔除。以下各表中样本差异原因类似。

(*Risk*) 影响的回归结果, 在控制相关变量后, *ESG* 的回归系数为 -0.0022, 且在 1% 的置信水平上显著, 说明 *ESG* 表现越好的企业经营风险越小。列(3)报告了同时控制企业 *ESG* 表现 (*ESG*) 和经营风险 (*Risk*) 的回归结果, *ESG* 的系数仍在 1% 的水平上显著为正, *Risk* 的系数则在 1% 的水平上显著为负。这一结果证实经营风险发挥着部分中介效应, *ESG* 表现较好的企业未来经营失败风险较低, 具有较强的持续发展能力, 从而降低审计师未来因企业经营状况不佳而遭受牵连的可能, 促使审计师出具标准审计意见, H_3 得以验证。

(四) 异质性分析

1. 地区环境规制强度的影响

环境规制的外部施压有利于驱动企业积极进行环境风险管理, 以降低经营风险与违法违规成本。本文借鉴朱炜等^[39]对环境监管强度的度量方式, 以各地区当年受理的环境行政处罚案件数目衡量环境规制强度, 并根据企业所处地区环境规制强度是否高于年度中位数设置哑变量 (*Cases*), 若地区环境规制强度大于中位数则赋值为 1, 否则为 0。将环境规制哑变量及其与 *ESG* 的交乘项加入模型(1)后回归, 实证结果如表 7 列(1)所示。*ESG* 与环境规制强度的交乘项系数为 0.1267, 并通过了 5% 的显著性检验, 说明地区环境规制强度越大, 企业 *ESG* 表现对标准审计意见的正向促进作用越明显。这可能是因为在环境规制强度较大的地区, 企业为了传递自身环境治理水平良好的信号, 会更积极地增加 *ESG* 方面的投入, 企业的供应商和客户等利益相关者也会更重视企业的 *ESG* 表现, 从而导致 *ESG* 表现对企业的经营绩效与风险水平产生更大影响, 对审计师决策的影响也更显著。

2. 内部控制质量的影响

高质量的内部控制是保障企业财务报告真实可靠与落实企业战略实施的重要环节^[40]。为考察 *ESG* 表现对不同内部控制质量企业获得审计意见的异质性, 本文以迪博数据库发布的内部控制指数表征企业内部控制质量, 根据企业内部控制指数是否大于行业 - 年度中位数生成哑变量 (*IC*), 如果企业内部控制质量高于中位数则赋值为 1, 否则为 0, 并将内部控制质量哑变量及其与 *ESG* 的交乘项加入模型(1)进行回归, 结果如表 7 列(2)所示。交乘项的回归系数为 -0.1231, 并通过了 5% 的统计显著性检验, 表明当企业内部控制水平较低时, *ESG* 表现对审计意见的正向影响更显著。可能的原因是, 内控质量较好的企业本身价值较高、审计风险较低, 此时较好的 *ESG* 表现对提升企业价值、降低审计风险的影响就较弱。而对于内控质量较低的企业而言, 其审计风险本身就较高, 此时 *ESG* 优势便为企业塑造了治理水平较高的优质企业形象, 有利于审计师对企业形成积极认知, 从而出具标准审计意见。

3. 分析师关注的影响

分析师对企业私有信息的深度挖掘能够有效减少管理层的盈余管理行为, 降低财务报告的不确定性, 有助于审计人员更加全面地掌握企业的经营状况, 降低审计风险^[41]。本文采用样本期内跟踪过企业的分析师团队数量来衡量分析师关注度, 并依据企业分析师关注度是否高于行业 - 年度中位数构建哑变量 (*Analyst*), 当企业分析师关注度高于中位数时取值为 1, 否则为 0。然后本文将分析师关注度哑变量及其与 *ESG* 的交乘项加入模型(1)重新回归。表 7 列(3)结果显示, 交乘项的回归系数在 1% 水平下显著为负, 说明 *ESG* 表现对审计意见的正向影响在分析师关注度较低的企业中更显著。这可能是因为分析师关注度较低的企业无法借助分析师这一信息输出渠道对外披露更多的内部价值信息, 本身审计风险较高, 而较好的 *ESG* 表现可向审计师展示企业主动履行社会责任、环境业绩表现良好、公司治理水平稳定提升的积极形象, 有助于降低审计失败概率, 对审计师出具标准审计意见发挥更为显著的作用。

4. 机构投资者持股的影响

机构投资者作为重要的资本市场参与者, 能够通过持股与调研等方式对公司进行外部监督, 抑制激进的盈余操纵行为, 促进信息披露质量与公司治理水平的提升, 审计师面临实际审计风险与潜在损失也随之下降^[42]。本文采用机构投资者持股总量与公司总股份的比值来衡量机构投资者持股比例, 并依据其是否高于行业 - 年度中位数构建哑变量 (*INS*), 当企业机构投资者持股高于中位数时取值为 1, 否则为 0。然后本文将机构

表 6 经营风险的机制检验结果

变量	(1) <i>AOP</i>	(2) <i>Risk</i>	(3) <i>AOP</i>
<i>ESG</i>	0.2085 *** (9.07)	-0.0022 *** (-6.80)	0.2017 *** (8.77)
<i>Risk</i>			-2.1854 *** (-4.31)
<i>Controls</i>	YES	YES	YES
<i>Year</i>	YES	YES	YES
<i>Ind</i>	YES	YES	YES
N	25543	26302	25543
Adj. R ² /pseudo R ²	0.248	0.255	0.253

投资者持股比例哑变量及其与 ESG 的交乘项加入模型(1)重新回归,结果如表 7 列(4)所示。交乘项系数显著为负,表明 ESG 评级对审计意见的影响作用在机构投资者持股比例较低组更显著。可能的原因在于,机构投资者持股较多的企业本身信息披露质量较高,经营业绩较好,此时 ESG 表现对审计风险的抑制作用较为有限。而机构投资者持股较少的企业,较好的 ESG 表现能为审计师提供更多增量价值信息,显著增加审计师的信任程度,更可能获取标准审计意见。

(五)进一步分析:企业 ESG 表现对审计投入的影响研究

依据前文所述,企业的 ESG 表现越好,其经营风险和重大错报风险越小,审计人员面临的审计失败风险以及事后潜在的诉讼威胁随之下降,从而增加了标准审计意见出具的概率。但考虑到更多的标准审计意见也可能归因为审计师大意疏忽而发表了不恰当的审计意见或源于公司购买标准审计意见所致,本文将进一步考察企业 ESG 表现是否会对审计投入产生影响,以佐证 ESG 表现确实导致了审计风险降低进而使审计人员更多出具标准审计意见,为深刻理解企业 ESG 表现对审计意见的影响效应提供更加全面的分析视角与经验证据。

理论上来说,ESG 表现较好的企业往往具有健全完善的内部治理环境,财务报告质量更高,降低了审计证据的收集成本与审计程序的实施难度,并且还会面临更强的外部监督和约束机制,促使企业自觉遵守政策法规开展经营活动,减少不负责任的经济行为,降低企业风险。据此,本文认为审计师对于 ESG 表现较好的企业会减少审计资源投入,降低时间成本与审计收费。参考已有文献^[43],我们采用两种方法衡量审计投入:(1)审计延迟(*ARL*),将资产负债表日(12 月 31 日)至次年审计报告出具日间隔日历天数的自然对数定义为审计师的时间工作投入,数值越大表示间隔天数越长,审计师需要投入的时间成本越高;(2)审计费用(*AFEE*),用上市公司当期审计收费的自然对数进行衡量,数值越大说明需要投入的审计成本越高。

ESG 表现对审计延迟与审计费用影响的回归结果见表 8,为避免随机扰动项带来的异方差问题,本文控制了企业层面的聚类效应。列(1)报告了企业 ESG 表现对审计延迟影响的回归结果,*ESG* 的回归系数为 -0.0047,且在 5% 的水平上显著,说明 ESG 表现越好,审计师需要投入的审计时间越少。列(2)报告了企业 ESG 表现对审计费用影响的回归结果,*ESG* 的回归系数为 -0.0583,且在 1% 的水平上显著,说明 ESG 表现越好,审计师收取的审计费用越低。该检验结果表明,ESG 表现较好的企业减少了审计师的努力程度,降低了审计时间投入与审计费用中的风险溢价,有助于审计师更加有效地控制审计资源配置,为企业 ESG 表现确实能够降低审计风险提供了进一步证据,丰富了已往的研究成果。

六、稳健性检验

为检验上述研究结论是否可靠,本文从以下几方面进行了稳健性测试与内生性检验。

(一)滞后核心解释变量

本文将核心解释变量 *ESG* 滞后一期重新进行回归以缓解模型的双向因果问题。表 9 中列(1)结果显示,滞后一期的解释变量 *L. ESG* 的系数为 0.1441,在 1% 的水平上显著为正,结论与初始回归结果一致。

表 7 异质性分析结果

变量	(1) <i>AOP</i>	(2) <i>AOP</i>	(3) <i>AOP</i>	(4) <i>AOP</i>
<i>ESG</i>	0.1237 *** (3.32)	0.1946 *** (8.28)	0.2290 *** (8.91)	0.2539 *** (8.73)
<i>ESG</i> × <i>Cases</i>	0.1267 ** (2.34)			
<i>ESG</i> × <i>IC</i>		-0.1231 ** (-1.97)		
<i>ESG</i> × <i>Analyst</i>			-0.1212 *** (-2.62)	
<i>ESG</i> × <i>INS</i>				-0.1026 ** (-2.35)
<i>Cases</i>	-0.8071 ** (-2.33)			
<i>IC</i>		1.6713 *** (4.18)		
<i>Analyst</i>			1.0957 *** (3.72)	
<i>INS</i>				0.5737 ** (2.10)
<i>Controls</i>	YES	YES	YES	YES
<i>Year</i>	YES	YES	YES	YES
<i>Ind</i>	YES	YES	YES	YES
N	18920	25543	25543	25543
Pseudo R ²	0.261	0.290	0.257	0.249

表 8 ESG 评级与审计投入

变量	(1) <i>ARL</i>	(2) <i>AFEE</i>
<i>ESG</i>	-0.0047 ** (-2.02)	-0.0583 *** (-2.86)
<i>Controls</i>	YES	YES
<i>Year</i>	YES	YES
<i>Ind</i>	YES	YES
N	26302	26302
Adj. R ²	0.113	0.174

(二) 变更解释变量的度量方法

在主回归分析中,本文根据华证 ESG 评级的九个细分等级进行赋值,由此得到核心解释变量。本文在稳健性检验中将采用另外三种不同的衡量方式进一步验证基本回归结果:(1)根据华证 ESG 评级的 A、B、C 三大类重新构建解释变量 ESG_1 ,当评级为 C 类时, ESG_1 赋值为 1;当评级为 B 类时, ESG_1 为 2;当评级为 A 类时, ESG_1 为 3;(2)构建虚拟解释变量 ESG_2 ,当华证 ESG 评级为 A 类时赋值为 1,否则为 0;(3)采用另外一家评级机构商道融绿开发的 ESG 评价体系重新对企业 ESG 表现评估。商道融绿的 ESG 评级从高到低分别为 A+、A-、B+、B-、C+、C-,涵盖沪深 A 股中 2015—2020 年的样本数据。本文从低到高将九个等级依次赋值为 1—9,构建解释变量 ESG_3 。替换解释变量后的检验结果分别如表 9 中列(2)至列(4)所示, ESG_1 、 ESG_2 的系数均在 1% 的水平上显著为正,采用商道融绿评级的 ESG_3 则在 5% 的水平上显著为正,说明变更解释变量的度量方式后,结论保持不变。

(三) 工具变量法

由于每家上市公司的 ESG 表现都会受到所在城市其他公司 ESG 表现的影响,而其他公司的 ESG 表现与该公司获得的审计意见类型并无直接相关关系,故本文参照 Benlemlih 和 Bitar^[44]的做法,采用每家公司同一年度注册地所在城市其他上市公司 ESG 评级均值($City_ESG$)作为工具变量进行 2SLS 回归,回归结果如表 10 所示,第一阶段 $City_ESG$ 的系数在 1% 的水平上显著为正(0.8194),表明工具变量满足相关性要求,第二阶段 ESG 系数仍在 1% 水平上显著为正(0.0127),回归结果不变,说明基准回归结果的结论具有稳健性。

(四) 固定效应模型

为缓解公司层面遗漏变量导致的内生性偏误,本文进一步采用公司、年度双向固定效应重新进行检验,并控制了公司层面的聚类效应,表 10 中列(3)结果显示, ESG 的回归系数仍显著为正,结论不变。

(五) 排除社会责任单独评级的影响

为进一步排除企业社会责任单独评级对于审计意见的影响,本文采用和讯网发布的社会责任评分作为企业社会责任表现(CSR)的代理变量,在控制变量中加入该指标以检验基准回归结果的稳健性。从表 10 中列(4)可以看到,增加 CSR 这一控制变量后, ESG 对审计意见的回归系数依然显著,且系数值并未发生过大变化,说明主回归结果不受社会责任单独评级的影响。

七、研究结论与启示

本文从审计师角度出发,选取 2009—2020 年沪深交易所 A 股上市公司为样本,考察了企业 ESG 表现对审计意见的影响及其作用机理。研究结果表明:第一,对于 ESG 表现较好的公司,审计师更可能出具标准审计意见;第二,机制检验显示,ESG 表现较好的企业经营风险较低,财务报告中出现重大错报风险的概率较小,从而能够增加审计人员出具标准审计意见的概率。第三,异质性分析发现,在环境规制力度较强的地区、内部控制质量较差、分析师关注较少以及机构投资者持股比例较低的企业中,ESG 表现对标准审计意见的正向影响更显著。第四,进一步分析表明,ESG 表现越好,审计投入越少,审计师收取的审计费用越低。此外,我们还通过更换解释变量等方式进行了一系列稳健性检验,结果依然成立。

表 9 考虑双向因果问题与变更解释变量

变量	(1) AOP	(2) AOP	(3) AOP	(4) AOP
$City_ESG$	0.1441 *** (5.86)			
ESG_1		0.3761 *** (6.92)		
ESG_2			0.3314 *** (5.65)	
ESG_3				0.2111 ** (2.22)
$Controls$	YES	YES	YES	YES
$Year$	YES	YES	YES	YES
Ind	YES	YES	YES	YES
N	21467	25543	25543	2056
Pseudo R ²	0.232	0.240	0.236	0.347

表 10 工具变量法、固定效应模型与排除社会责任单独评级影响

变量	(1) ESG	(2) AOP	(3) AOP	(4) AOP
$City_ESG$	0.8194 *** (66.89)			
ESG		0.0127 *** (5.19)	0.0084 *** (6.88)	0.1968 *** (8.48)
CSR				0.0073 ** (2.52)
$Controls$	YES	YES	YES	YES
$Year$	YES	YES	YES	YES
Ind	YES	YES	NO	YES
$Firm$	NO	NO	YES	NO
N	26302	26302	26302	24295
Adj. R ² /pseudo R ²	0.363	0.087	0.050	0.253

基于以上结论,本文提出如下启示:(1)对上市公司而言,ESG 评级优势赋予其长期的资本价值、较高的社会声誉与投资吸引力,降低了企业的经营风险与重大错报风险,能使企业在与审计师的博弈中占据有利地位,得到审计师的认可与信任。因此,企业应在经营管理过程中贯彻 ESG 理念,增加 ESG 领域投入,不断改善 ESG 表现,以 ESG 理念强化经营绩效,重塑自身的资源体系与竞争实力,最终实现企业的高质量可持续发展。(2)对审计师而言,在现代风险导向审计体系下,应对企业的 ESG 表现保持职业敏感性,将 ESG 框架纳入风险评估范围内,以推动审计评价指标体系的可量化、全面化发展。审计师可以充分关注并利用企业在环境、社会与治理方面的信息,提高审计工作的质量和效率,推动审计供需双方利益最大化的实现。(3)对政府部门而言,应持续完善企业 ESG 表现评价体系和相关信息披露制度,同时针对企业 ESG 表现实施奖惩。政府可对 ESG 表现较好企业给予一定的政策倾斜,如融资支持、税收优惠、招标优先等,而对 ESG 表现较差企业加大制裁力度,通过行政处罚、设计负面清单、增加贷款限制等方式提高企业违法违规成本,从而引导企业积极参与 ESG 活动,努力改善 ESG 表现,并自觉披露 ESG 信息。此外,政府应尽快研究并构建国内统一、国际接轨的 ESG 披露准则与评级标准,加强政府部门、资本市场、第三方评估机构间的数据共享,为信息使用者的决策提供及时准确的参考数据。

本文的研究不足与展望:(1)本文采用了华证公司推出的 ESG 评级对企业的 ESG 表现进行衡量,但由于目前国内并未形成统一规范的 ESG 评级体系,不同评级机构对于相同主体的评判因素与评价标准尚未达成共识,因此本文选取的评级指标是否能够得到广泛认可有待商榷。(2)限于数据的可获得性,本文未能将环境(E)、社会(S)、公司治理(G)三个维度层面的数据单独抽取出来分别探究各维度评级对审计意见的影响。希望未来在数据可获得的情况下,进一步考虑企业在 ESG 各个维度的表现是否会对审计师的决策行为产生差异性影响。(3)目前国内关于 ESG 的研究尚处于起步阶段,探究企业 ESG 表现与外部利益相关者联系的文献更是寥寥,后续研究可立足于供应商、客户等其他利益相关者视角,进一步拓展 ESG 经济后果的研究方向。

参考文献:

- [1] Friede G, Busch T, Bassen A. ESG and financial performance: Aggregated evidence from more than 2000 empirical studies [J]. Journal of Sustainable Finance & Investment, 2015, 5(4): 210–233.
- [2] Matallin-Saez J C, Soler-Dominguez A, Diego M L. Does socially responsible mutual fund performance vary over the business cycle? New insights on the effect of idiosyncratic SR features [J]. Business Ethics: A European Review, 2019, 28(1): 71–98.
- [3] Fatemi A, Glaum M, Kaiser S. ESG performance and firm value: The moderating role of disclosure [J]. Global Finance Journal, 2017(38): 45–64.
- [4] Albuquerque R, Koskinen Y, Zhang C. Corporate social responsibility and firm risk: Theory and empirical evidence [J]. Management Science, 2019, 65(10): 4451–4469.
- [5] 高杰英, 褚冬晓, 廉永辉, 等. ESG 表现能改善企业投资效率吗? [J]. 证券市场导报, 2021(11): 24–34 + 72.
- [6] Dhaliwal D, Li O, Tsang A, Yang Y. Voluntary nonfinancial disclosure and the cost of equity capital: The initiation of corporate social responsibility reporting [J]. Accounting Review, 2011, 86(1): 59–100.
- [7] 陈小林, 林昕. 盈余管理、盈余管理属性与审计意见—基于中国证券市场的经验证据 [J]. 会计研究, 2011(6): 77–85 + 96.
- [8] 冯延超, 梁莱歆. 上市公司法律风险、审计收费及非标准审计意见—来自中国上市公司的经验证据 [J]. 审计研究, 2010(3): 75–81.
- [9] 王百强, 杨雅宁, 孙昌玲. 企业核心竞争力是否影响审计师决策? —基于 A 股上市公司的实证研究 [J]. 审计研究, 2021(2): 68–79.
- [10] 李世刚, 蒋尧明. 上市公司年报文本信息语调影响审计意见吗? [J]. 会计研究, 2020(5): 178–192.
- [11] Goldstein I, Huang C. Credit rating inflation and firms' investments [J]. The Journal of Finance, 2020, 75(6): 2929–2972.
- [12] Velte P. Does ESG performance have an impact on financial performance? Evidence from Germany [J]. Journal of Global Responsibility, 2017, 8(2): 169–178.
- [13] Zhong M, Gao L. Does corporate social responsibility disclosure improve firm investment efficiency? [J]. Review of Accounting and Finance, 2017, 16(3): 348–365.
- [14] 邱牧远, 殷红. 生态文明建设背景下企业 ESG 表现与融资成本 [J]. 数量经济技术经济研究, 2019(3): 108–123.
- [15] 晓芳, 兰风云, 施雯, 等. 上市公司的 ESG 评级会影响审计收费吗? —基于 ESG 评级事件的准自然实验 [J]. 审计研究, 2021(3): 41–50.
- [16] Burke J, Hoitash R, Hoitash U. Auditor response to negative media coverage of client environmental, social, and governance practices [J]. Accounting Horizons, 2019(3): 1–23.
- [17] 徐亚琴, 宋思森. 审计师能识别企业的杠杆操纵吗? —基于审计意见视角的实证检验 [J]. 审计研究, 2021(6): 102–115.
- [18] 李培功, 陈秀婷, 汶海. 社会规范、企业环境影响与审计收费惩戒—来自我国上市公司的经验证据 [J]. 审计研究, 2018(4): 95–102.
- [19] 吉利, 卞佳琪, 董雅浩. 环境规制、异质性企业环保投入策略与审计费用 [J]. 财经论丛, 2022(3): 56–67.
- [20] 黄溶冰. 企业漂绿行为影响审计师决策吗? [J]. 审计研究, 2020(3): 57–67.

- [21] Lópezpuertas-Lamy M, Desender K, Epure M. Corporate social responsibility and the assessment by auditors of the risk of material misstatement[J]. Journal of Business Finance & Accounting, 2017, 44(9-10): 1276-1314.
- [22] 吴良海, 张玉, 吕丹丽, 等. 环境污染、公益性捐赠与“清洁”审计意见—来自中国 A 股市场的经验证据[J]. 审计与经济研究, 2017(6): 31-42.
- [23] 陈峻, 杨旭东, 张志宏. 环境不确定性、企业社会责任与审计收费[J]. 审计研究, 2016(4): 61-66.
- [24] Carey P, Liu L, Qu W. Voluntary corporate social responsibility reporting and financial statement auditing in China[J]. Journal of Contemporary Accounting & Economics, 2017, 13(3): 244-262.
- [25] Dechow P M, Sloan R G, Sweeney A P. Causes and consequences of earnings manipulation: An analysis of firms subject to enforcement actions by the SEC [J]. Contemporary Accounting Research, 1996, 13(1): 1-36.
- [26] 王跃堂, 涂建明. 上市公司审计委员会治理有效性的实证研究—来自沪深两市的经验证据[J]. 管理世界, 2006(11): 135-143.
- [27] 尚兆燕, 颜换. 独立董事主动辞职、内部控制重大缺陷及非标审计意见——来自中国上市公司的经验证据[J]. 审计研究, 2016(1): 94-100.
- [28] 翟胜宝, 许浩然, 刘耀淞, 唐玮. 控股股东股权质押与审计师风险应对[J]. 管理世界, 2017(10): 51-65.
- [29] 张俊瑞, 刘慧, 杨蓓. 未决诉讼对审计收费和审计意见类型的影响研究[J]. 审计研究, 2015(1): 67-74.
- [30] Simunic D A. The pricing of audit services: Theory and evidence[J]. Journal of Accounting Research, 1980, 18(1): 161-190.
- [31] DeFond M, Zhang J. A review of archival auditing research[J]. Journal of Accounting and Economics, 2014, 58(2-3): 275-326.
- [32] Wang Y, Chui A. Product market competition and audit fees[J]. Auditing: A Journal of Practice and Theory, 2015, 34(4): 139-156.
- [33] 朱小平, 叶友. “审计风险”概念体系的比较与辨析[J]. 审计与经济研究, 2003(5): 11-15.
- [34] 解学梅, 朱琪玮. 企业绿色创新实践如何破解“和谐共生”难题? [J]. 管理世界, 2021(1): 128-149+9.
- [35] Huang J W, Li Y H. Green innovation and performance: The view of organizational capability and social reciprocity[J]. Journal of Business Ethics, 2017, 145(2): 309-324.
- [36] 张俊生, 汤晓建, 曾亚敏. 审计费用信息隐藏与审计质量—基于审计独立性和投资者感知视角的研究[J]. 会计研究, 2017(8): 88-93+95.
- [37] 温忠麟, 张雷, 侯杰泰, 等. 中介效应检验程序及其应用[J]. 心理学报, 2004(5): 614-620.
- [38] 赖黎, 唐芸茜, 夏晓兰, 等. 董事高管责任保险降低了企业风险吗? —基于短贷长投和信贷获取的视角[J]. 管理世界, 2019(10): 160-171.
- [39] 朱炜, 孙雨兴, 汤倩. 实质性披露还是选择性披露: 企业环境表现对环境信息披露质量的影响[J]. 会计研究, 2019(3): 10-17.
- [40] Doyle J T, Ge W, McVay S. Accruals quality and internal control over financial reporting[J]. Accounting Review, 2007, 82(5): 1141-1170.
- [41] Gotti G, Han S, Higgs J, Kang T. Managerial stock ownership, analyst coverage and audit fee[J]. Journal of Accounting, Auditing, and Finance, 2012, 27(3): 412-437.
- [42] 李伟, 刘启亮, 李洪. IFRS、财务分析师、机构投资者和权益资本成本—基于信息治理观视角[J]. 会计研究, 2016(10): 26-33+96.
- [43] 洪金明, 林润雨, 崔志坤. 企业风险承担水平、审计投入与审计意见[J]. 审计研究, 2021(3): 96-105.
- [44] Benlemlih M, Bitar M. Corporate social responsibility and investment efficiency[J]. Journal of Business Ethics, 2018, 148(3): 647-671.

[责任编辑: 刘 茜]

Can Corporate ESG Performance Affect Auditors' Opinion?

WANG Yao¹, ZHANG Yunmeng², HOU Deshuai³

(1. School of Economics and Management, China University of Petroleum, Beijing 102249, China;

2. School of Management, Xiamen University, Xiamen 361005, China;

3. School of Accounting, Capital University of Economics and Business, Beijing 100070, China)

Abstract: The level of ESG has become one of the important manifestations of enterprise high-quality development in the new era, but there is still a lack of theoretical exploration on the information value of ESG performance. Based on important information intermediary, this paper explores how auditors issue audit opinions according to the ESG performance of enterprise. It is found that the better the firm's ESG performance is, the more likely auditors are to issue standard audit opinions. The influence mechanism shows that companies featuring better ESG performance tend to have lower business risks and material misstatement risks. Therefore, auditors are more likely to issue standard audit opinions. The positive impact of ESG performance on standard audit opinions is more significant in enterprises with strong environmental regulations, poor quality of internal control, less attention from analysts, and low ownership by institutional investors. Further analysis reveals that the better the ESG performance, the lower the audit input and audit fees charged by the auditors. This paper provides a theoretical basis for the financial information value of ESG.

Key Words: ESG performance; operational risk; material misstatement risk; audit opinion; audit input; environmental regulation; internal control quality